

Table with subscription rates: En Jerez, Fuera, Un mes, Un trimestre, Un año.

ANUNCIOS, á precios convencionales

Redaccion y Administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

DE JEREZ Á SEVILLA, CÁDIZ Y SANLÚCAR.

Table with railway fares: De Jerez á Sevilla, á Cádiz, á Sanlúcar, De Sevilla á Jerez, á Cádiz, á Sanlúcar.

AÑO XXIX.

Jerez de la Frontera: Domingo 14 de Enero de 1883.

NUM. 8.225.

El Guadalete.

DESCENTRALIZACION.

En política, las buenas instituciones forman las buenas costumbres.

Comentando La Epoca en uno de sus últimos números la carta de un vascongado que dió á luz El Dia, se ha expresado en estos términos:

«En un artículo titulado Descentralizacion vascongada, que publica El Dia, y despues de referirse lo que en la provincia de Guipúzcoa era la representacion por fuegos, ó sea por hogares, se propone la eleccion de dos grados ó sea que los vecinos elijan un número determinado de electores y éstos hagan la eleccion del diputado.»

«El sistema propuesto se halla en parte establecido, pues no de otra manera se efectúa la eleccion de senadores. «Lo que hacia falta y no se puede crear por una ley, es la buena fé y sencillez primitiva de los habitantes de las Provincias Vascongadas; su buen deseo del acierto y mejor gobierno de los pueblos; su desconocimiento de toda pasion política y la justicia que tributan al merecimiento y á los buenos servicios de sus concuadanos.» Mientras tales virtudes faltan en los electores; mientras los gobiernos han de apoyarse en una mayoría de amigos y no en la verdadera representacion del país; mientras para ello han de ser sus agentes los gobernadores, y éstos premiados ó destituidos, según que ganen ó pierdan la eleccion, según la frase ya sancionada, es inútil buscar nuevas fórmulas y menos la de primera eleccion por hogares ó vecindad, donde se constituye un gran mérito de liberalismo en ampliar el sufragio y en contar para todo con el individuo y para nada con la familia.»

Ciertamente, el coadro que La Epoca traza de nuestro Gobierno y nuestros gobernadores en materia electoral, tan expresivo como breve, pinta con toda verdad el desconcierto en que vivimos; pero, la evidencia del mal, ha de ser causa para que abandonemos el remedio? La presencia de un vicio social tan manifiesto y tan pernicioso como este sistema de eleccion, en que se han ensayado todos los grados de restriccion ó de expansion del sufragio directo, sin lograr nunca que el país exprese su voluntad, sin lograr nunca que las elecciones provinciales sean otra cosa que un pugilato descarado entre el Gobierno y los partidos, ¿no nos obliga, por el contrario, á buscar nuevas fórmulas de eleccion á los que, sobre todos los partidos y todos los gobiernos posibles, ponemos el reposo y el bienestar del país?

Por hoy, solo queremos apuntar una observacion á la primera parte del suelto transcrito, porque nos parece envolver una apreciacion sobre la capacidad relativa de vascongados y no vascongados que, no por ser muy general, tenemos por menos equivocada.

Somos de los que reconocen en los vascongados excelentes condiciones; pero las cualidades de gobierno que les adornan son obra de las instituciones bajo las cuales han vivido. Con la misma calma con que elegian los vascos su magistratura provincial en asambleas de delegados de los municipios, la elegirian los españoles de las demás provincias antes de pasar por muchos años de prueba; con la misma integridad y celo con que allí regian la administracion provincial sus diputados, la regirian catalanes y aragoneses y castellanos cuando viesan un juicio de residencia en perspectiva al término de su mandato, y las agitaciones políticas que darian proscritas de la corporacion provincial, centro de tranquila administracion y fomento del país.

Necesitamos abandonar esa opinion pesimista sobre nuestra incapacidad; necesitamos penetrarnos de que los vicios de nuestra organizacion y de nuestra política no están en el fondo del país, sino en las eminencias de los partidos militantes. El país está sano todavía, y hay en su fondo vitalidad bastante para que se sobreponga á sus males: lo que hace falta es abrir nuevos derroteros para que esa vitalidad se manifieste.

Hace cincuenta años venimos viviendo aquí, en el organismo provincial y municipal, de malas copias del régimen centralizador francés, que viciadas además por las detestables costumbres de todos

nuestros partidos y todos nuestros gobiernos, han acabado por formar esa fatal cadena en que los municipios y las diputaciones son siervos de los Gobernadores, y éstos á su vez siervos del ministro de la Gobernacion; gravitando de ese modo toda la vida social sobre el centro, y dejando al país sin aliento, ni iniciativas, ni personalidad propias.

Hay que romper de una vez, y con resolución, esa fatal cadena, y esto no se consigue ya con nuevos remiendos á un organismo cuyos vicios fundamentales ha demostrado la experiencia; hay que hacer un supremo esfuerzo para que el centro de gravitacion de la vida pública esté en el país y no fuera de él como hoy lo está; y merece pensarse maduramente si en esta tierra clásica de las antiguas libertades comunales, hay ó no materiales para una buena organizacion provincial y municipal más propios y adecuados que los en mal hora importados del extranjero.

Las malas instituciones han formado en nuestro país estas malas costumbres públicas de que todos nos lamentamos; dotémosle de mejores instituciones si queremos llegar algun dia á mejores costumbres.

GASTOS MILITARES.

La grave dificultad de nuestra Hacienda, como repetidas veces hemos expuesto, está en los gastos militares. Su cifra ha ido creciendo en proporciones tan colosales, que arruinan al país, y para medir toda su extension es necesario traer á una sola suma los presupuestos de guerra de la Península, de las Islas Filipinas y de las de Cuba y Puerto-Rico, y añadir á ellos los de la Guardia civil incluidos en los respectivos presupuestos del ministerio de la Gobernacion.

Hecha así la cuenta, resulta el siguiente estado en millones de pesetas:

Table with military expenses: GASTOS MILITARES DE ESPAÑA 1882-83. Includes sub-headers for Península, Cuba, Puerto-Rico, and Guardia civil.

Más de mil veinte millones de reales. Suponiendo que la poblacion actual de la Península, Cuba, Puerto-Rico y Filipinas se eleve á 23 millones de almas, resultan pesetas 11,09 por habitante, más que el imperio de Alemania, que solo gasta 10,90, que el imperio de Austria-Hungria, que invierte 6,50 y que Italia que consume 7,68.

La misma Gran Bretaña, no comprendiendo las colonias, excede muy poco á nuestro tipo, puesto que solo llega á pesetas 11,11 por habitante. De los Estados-Unidos no hay que hacer mencion: solo pagan pesetas 3,14.

Y con un gasto en la Península de 132 millones próximamente, solo figuran en la fuerza que sirve de base á la formacion del presupuesto, 94,810 hombres de tropa y 16.664 caballos, mulas y potros.

Además, de los 45.269.440 pesetas á que asciende el presupuesto de clases pasivas, las militares absorben:

Table with military expenses breakdown: Legiones y cuerpos extranjeranos disueltos, Convenidos de Vergara, Monte pio militar, Retirados de Guerra y Marina.

Total clases militares, 28.765.900. Las demás clases pasivas, 16.503.540.

No desconocemos que despues de dos guerras civiles es necesario mantener durante algun tiempo ciertos gastos militares; pero hace cerca de ocho años que terminó la guerra civil peninsular, tiempo más que sobrado para haber reducido los gastos militares.

El nudo gordiano de nuestra Hacienda está aquí. No hay medio de extinguir el déficit sin hacer fuertes economías, ni camino para aumentar los ingresos mientras la enorme pesadumbre de los impuestos oponga un dique poderoso al progreso de la produccion:

DESDE SEVILLA.

Sr. Director de EL GUADALETE.

Para reanudar mis tareas empezaré diciéndole los acontecimientos políticos sucedidos en esta capital. La Diputacion provincial ha constituido su comision permanente abandonando el primer turno á las oposiciones. Estas oposiciones no están formadas salamente por los enemigos de la política del gobierno, sino tambien por algunos diputados constitucionales adictos al Sr. Candau, que por intereses particulares no han tenido inconveniente en pasar al lado de las minorías, dejando en minoría verdadera á los constitucionales amigos de Surga y Pellon.

La comision de actas ha declarado graves y suspensas, hasta que no vengan más datos que se han pedido, las actas de los Sres. Gomez Pico y Torres Fera, diputados por los distritos de Utrera y Marchena respectivamente. Los debates que se promovieron en la Diputacion por la declaracion de graves dadas á estas actas, fueron acalorados en extremo y en muchos puntos desagradables; pues dejando la lealtad en la discusion, se descendió al terreno de las personalidades, de tal modo, que una vez manifestó defendiéndose el Sr. Torres Fera que su adversario no combatia la legitimidad de su acta de diputado, sino su reputacion de abogado porque defendia á la parte contraria á él en un pleito que estaba sosteniendo.

Por estas disputas se retardó algo la constitucion de la comision permanente, que al fin se hizo por el movimiento de los amigos de Candau, entregando el primer turno á las minorías como dejo dicho anteriormente.

Respecto al movimiento literario, muy poco puedo decirle en esta mi primera carta.

La Academia de Buenas Letras, contra su costumbre, se ha reunido para dar posesion de su cargo de académico al señor Bermudez Cañas, que hizo versar su discurso de recepcion sobre el tema «Jesucristo, ley fundamental de la Historia». Le respondió el Sr. Asensio Toledo en nombre de la Academia. De los dos han dicho algunos periodistas que pintaron en sus trabajos brillantemente el cuadro de la civilizacion humana. Apunto este parecer y callo el mio porque tal vez mis ojos poco acostumbrados á mirar sin dolor tales brillantes por efecto de su mal, no han visto en los discursos de ambos señores lo que otros dicen haber encontrado.

Los dramaturgos sevillanos dan este año trabajos á los teatros, fuera tambien de lo acostumbrado. Por tercera ó cuarta vez se está poniendo en escena el drama Reinar para no reinar, del Sr. Velilla, uno de los autores del otro titulado La duda, que hace poco se estrenó en esta capital.

El Ateneo desiste, sin temas de discusion ni otras conferencias que las que explica D. Federico de Castro.

Segue siendo muy considerable el movimiento de buques mercantes en este puerto. Aún no ha dejado de ser grande la importacion del trigo y cebada extranjeros, ni la exportacion de naranjas que, como en otras le comuniqué, se embarca en numerosas partidas.

Uno de los trabajos más bonitos que he visto hacer en el muelle es la preparacion de las naranjas para llevarlas á los almacenes de los buques. Gracias á la comodidad que tienen los comerciantes con que el tren recorra todo el muelle, bastantes veces llegan sobre el wagones atestados de naranjas sueltas, que arrojan al suelo, formando grandes montones. Rodean estos montones buen número de mujeres, que con una habilidad y ligereza sorprendentes, toman una á una estas naranjas, lianlas en papeles finos y las arrojan á los cajones que, preparados para el embarque, se encuentran cerca de ellas. Esta operacion de envolver en papeles las naranjas es muy distraida; pues con tal presteza la hacen las mujeres que en ella se ocupan, que del wagon al monton y del monton á las cajas, siempre hay arrojadas al aire una porcion buena de naranjas, pareciendo un juego de pelotas interminable.

De los trabajadores y sus huelgas nada tengo que decirle. La Revista Social no ha desistido aún de su empresa de publicar

protestas de matarifes y carboneros, har-to bien redactadas para ser por ellos escritas y har-to ingeniosas para suponerlas dictadas por el hambre. Los buenos matarifes aducian en una de ellas, en que se revelaban contra las opresiones del capital, que lo hacian por la gran razon de que eran tratados con palabras soeces por los jefes de los mataderos.

«Ellos asustarse de los votos y los ternos...»

«No es cierto que aunque así fuera, son estas susceptibilidades muy extrañas en hombres que, segun dicen, tienen vacío el estómago?»

Suyo affmo.

X. X.

Por si en Jerez hay alguien que quiera fijar su atencion en el siguiente artículo de La Fórmula de Canarias, lo insertamos á continuacion:

AGUARDIENTE DE HIGOS CHUMBOS.

Nuestro particular amigo, el ilustrado farmacéutico de esta Capital D. Eduardo Rodriguez, ha hecho un pequeño ensayo de la extraccion del aguardiente del fruto de los nopales, con tal éxito, que puede asegurarse, de los resultados obtenidos, que seria de gran interés y lucrativo el dedicarse al establecimiento de esta industria en gran escala.

El alcohol obtenido por el Sr. Rodriguez por los medios ordinarios de la destilacion, es de una alta graduacion, perfectamente incoloro, de olor muy ligeramente empíreumático y de un sabor agradable que recuerda á la ginebra.

Es muy superior, bajo todos conceptos, al obtenido de los cereales y compite con algunas clases del de la uva.

Dada la abundancia y el bajo precio á que puede obtenerse en estas Islas la primera materia, el poco coste de los aparatos necesarios para la instalacion de una fábrica destinada á esta industria y el precio corriente en venta del alcohol, presenta el asunto todos los caracteres recomendables de una provechosa especulacion industrial.

El Sr. Rodriguez nos ha prometido hacer en la época correspondiente ensayos cuantitativos y suministrarlos los datos que resulten de sus esperimentos, para que puedan servir de segura guia á los que deseen establecer la industria.

Dámosle las gracias y deban dárselas con nosotros los que deseen la prosperidad material de la provincia.

LITERATURA Y BIBLIOGRAFIA.

Madrid 12 de Enero de 1883.

Sr. Director de EL GUADALETE. La literatura ha perdido en estos dias, al menos para algun tiempo, uno de sus más ilustres campeones. La política, ese monstruo sin corazon y sin entrañas, que nada sabe de los tiernos afectos del sentimiento y nada conoce de las nobles aspiraciones del alma; ha devorado en su seno á uno de nuestros más esclarecidos poetas; Nuñez de Arce, el maestro del idioma, el inspirado vate que sabe vaciar en los misteriosos moldes del difícil verso de arte mayor todas las sublimes idealidades del humano espíritu, ha caído desde las divinas alturas del arte al fondo del prosaico gabinete de un ministro.

«Cuéntase del gran poeta que cuando comienza á componer alguna de sus estrofas se halla sobre el asiento de su silla como todos, los mortales; pero á medida que adelanta en sus versos y se ajiganta la idea al calor de su imaginacion de fuego y va elevándose su espíritu, se eleva tambien su cuerpo y por secreto resorte, como mecánicamente movido y sin darse cuenta de ello, al terminar la estrofa contempla los cortos renglones en que ha encerrado su pensamiento desde las alturas de su asiento; esto es, sentado sobre el respaldo de su silla. Tal es la febril excitacion de que se halla poseído. Le sucederá lo mismo cuando trate de resolver algun expediente de Ultramar?»

Ayer le hacia esta pregunta un amigo suyo y nosotros le oimos contestar con expresion de dolor en su semblante: «No sé, pero es posible que me suceda lo contrario. Al terminar me hallaré sentado en el suelo.»

Así es la política y así es el arte. Este está en el cielo, aquella en el suelo. Lo cierto es que la verdadera poesia

lírica queda ahora sin representante. El ilustre anciano el insigne Campoamor no puede encenderse por esta afirmacion; el queda siendo apesar de ello, y segun el hiperbólico lenguaje de sus admiradores, el primer poeta del mundo. Su lirismo sale por completo de los arbitrarios límites en que le encerraron los antiguos románticos é idealistas y participa algo del pasado realismo y la moderna escuela naturalista; es más, sabe armonizar el humorismo de nuestro inmortal Quevedo y la sentida queja pesimista del gran Leopardi en el fondo de sus hermosas composiciones.

Por esto creo tambien como aquellos, que es el primer poeta, porque es el gé-nio sintético, el que mejor verifica el dicho de Goethe, que el arte es la union de lo ideal con lo real, lo cual está solo reservado á los hombres superiores.

Así se explica que sean tan malos sus imitadores.

En la presente semana no ha aparecido ninguna novela de importancia. Y a propósito de este género cuya importancia, si bien algun tanto exagerada, es hoy universalmente reconocida; la corriente naturalista invade hoy esta esfera del arte, hasta el punto de que la mayor parte de nuestros escritores hacen hoy supremos esfuerzos para producir sus obras en aquel sentido.

Privadamente y sin poder revelar por hoy sus nombres, que á tanto no me autoriza su amistad, sé de muchos autores, por naturaleza de su carácter idealistas, que trabajan actualmente con el sentido de lo real que exige Zola en su preceptiva; movidos sin duda por el ejemplo de Perez Galdós.

Cuando aparezcan sus obras, daré cuenta de ellas; más desde luego podria afirmar que no han de ganar mucho sus autores, no por falta de condiciones personales sino por dificultades del sistema.

Obras de importancia y que tengan interés general bastante para ser tratadas en esta revista, no ha aparecido ninguna. Podemos sin embargo, anunciar la próxima aparicion de dos sumamente interesantes por su objeto y sus autores.

El sabio catrático D. Eduardo Perez Pujol está terminando su notable obra sobre la España goda, y el ilustrado jefe del cuerpo de estadística, D. Enrique Segura, dará á luz una obra sociológica en que se resuelven con profundo y elevado criterio los problemas sociales, especialmente el económico.

CENTROS Y ACADEMIAS.

Madrid 12 de Enero de 1883.

Sr. Director de EL GUADALETE. Acabaron ya las fiestas y con ellas el bullicio de la vida alegre. Cesaron los gritos de los niños, pero todavía no han desplegado los labios ni el impaciente jóven que aspira á conquistarse una posicion social, ni el hombre adulto que adquirida, necesita sostenerla; y es que agotada la vida del sentimiento en el seno del hogar doméstico, bajo los dulces cuidados de la madre, junto al calor del cariño de la esposa y en las complacencias del amor filial, necesita el alma de un momento de reposo para despertar á la vida de la razon, brevemente interrumpida en este punto de convergencia del año que pasa lleno de desengaños, y el año que viene, lleno de ilusiones y de risueñas esperanzas.

Por eso no es posible contar nada de esa actividad espiritual que se desarrolla en el seno de las Academias y de los Centros científicos. Veinte dias de continuada clausura impiden hacerlo.

Ya comienzan sin embargo los preparativos para la nueva campaña. Abiertas sus sesiones, continuarán:

En el Ateneo: las discusiones sobre La Sociología, en la seccion de Ciencias sociales; El ideal humano encarnado en los grandes hombres en la de Literatura y la Locura en la de Físicas y Naturales. Se reanudarán las interrumpidas conferencias y volverá aquel centro á la vida ordinaria no tan próspera como en otros tiempos. Es posible que cuando se termine la construccion de su nueva casa social que está edificándose en la calle del Prado, recobre el Ateneo su perdida animacion y brillantez. Tal es la influencia de lo superficial y externo en esta nuestra querida patria.

La Academia de Legislación y Jurisprudencia continúa esta semana sus sesiones teóricas y prácticas. Alguien cree, y alguno de sus socios tiene interés en ello, que se repetirán trabajos como el ensayo práctico del juicio oral y público verificado no hace muchos días; pero casi me atrevo á asegurar que esto no ha de repetirse, porque no ha dado los resultados que se esperaban. Y no podía suceder de otra manera, estos simulacros fracasan siempre, ya que no es dado á la humana naturaleza fingir el insultante cinismo ó temblorosa timidez del reo, ni el apasionamiento del fiscal, ni el calor de la defensa, ni la fría realidad del testigo. En estas cosas es inimitable la verdad.

También la Academia de la Lengua Española continuará los juéves su peregrina revisión del Diccionario, que tanto indigna á los que no son Académicos y tanto complace á los que se cuentan en su número, sin duda por las crecidas dietas que cobran, según afirman los maliciosos.

La de la Historia, que funciona en serio, como si hiciera algo seriamente, dará en adelante, según su antigua costumbre el título de socio correspondiente, al que presente algún trabajo bueno ó malo si... tiene alguna influencia.

Así es el mundo, ó mejor dicho, así es la Academia de la Historia. Sería completamente inútil si en su seno no existieran los trabajos, por ejemplo, del erudito Sr. Fernandez Guerra.

El Centro de la Juventud Nacional parece que ha muerto y sin embargo

no se ha cuarteado la bóveda del cielo esto es, todavía existe la Nación y no faltan jóvenes en nuestra patria.

Lo demás sin importancia alguna.

Sor.

VATICANO.

Esciben de Roma con fecha 5 de los corrientes:

«El día 10 partirá para España el nuevo nuncio, monseñor Rampolla, y su presencia en Madrid acabará con todas las interpretaciones falsas de actos que se atribuyen al cardenal secretario de Estado, y que tenderán á establecer diferencias entre su actitud y la dignísima de Leon XIII en su última Encíclica. Ofenden al cardenal Jacobini los que tal cosa piensan del ministro á quien se debe, en gran parte, la reconciliación ya alcanzada entre la Santa Sede, la Alemania y la Rusia, y á quien se deberá el que dentro de lo que permiten las leyes británicas, no derogadas desde los tiempos de Enrique VIII, se establezca un *modus vivendi*, diplomático entre la Santa Sede y la Gran Bretaña, para cuyas negociaciones ha vuelto á Roma mister Errington, miembro de la Cámara de los Comunes, y en realidad agente oficioso cerca del Vaticano. El representante de Rusia, conde de Boutenief, presentó ya en calidad de tal, sus homenajes y felicitaciones al Padre Santo, con motivo de primeros de año.»

Telegramas.

SERVICIO COMBINADO.

Madrid 12 á las 7'45 noche. En el Congreso, Romero Giron ha declarado que el gobierno es contrario á la pena de suspensión de los periódicos.

En el Senado, Camacho probó con datos oficiales que el presupuesto cerrará con seis millones de sobrante; declarando que los intereses de la Deuda están garantidos por el Banco de España.

Variedades.

ILUSIONES Y ROSAS.

Mecida al aura ligera en el tallo más gentil, cual reina de la pradera, se ostentaba la primera rosa temprana de Abril.

Un arroyo que besaba el tronco de aquel rosa, en sus ondas la copiaba cuando la flor se inclinaba por mirarse en su cristal.

Al sentir el blando acento de las brisas de la noche en su cáliz soñoliento, les regalaba el aliento de su perfumado broche.

De la sombra el sol triunfante su luz más clara ponía en aquella flor brillante, que al ver lejano á su amante, de pena languidecía.

Y así al nacer la alborada, como al tender su capuz la tarde, y en la velada, vivió dichosa, mimada del agua, el viento y la luz...

Pero ¡ay! ¡qué pronto la rosa á su peso se inclinó, y al rozar la linfa undosa, en su seno, bulliciosa la corriente la arrastró.

Las aguas fueron cubiertas por las hojas resplandecientes, que allá bogaban inciertas, como mariposas muertas, en el cristal esparcidas!...

Ilusion encantadora: santa primera ilusion de que el alma se enamora; tú la reina y la señora del juvenil corazón.

Así del mundano rio te miras en los espejos que copian tu señorío, y así arrastran tu albedrio perdido despues, muy lejos!

No importa, que el nuevo día llegó en luz resplandeciente cuando otro capullo abría y gallardo se mecía sobre la misma corriente.

Pasad, visiones odiosas del desengaño, fatal como sombras soporosas, que no se acaban las rosas cuando es fecundo el rosal

MARIA LUISA ALVAREZ.

Gacillas.

CORRESPONSAL EN PARIS.

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS. Sr. D. A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne.

Hemos sabido con gran satisfacción que nuestro querido amigo el Sr. D. Pedro Rodriguez de la Borbolla, ilustrado director del *Posibilista*, ha sido nombrado Abogado consultor de la Empresa del ferro-carril de Jerez á Algeciras. Dámosle nuestra cordial enhorabuena por el nombramiento de un cargo que le honra y que sabrá desempeñar cumplidamente.

A uno de los que deben estar iniciados en los misterios de la crisis local, rogábamos ayer que nos pusiera en camino de poder averiguar algo sobre tan intrincado asunto. Su respuesta fué del género sibilífico.—La crisis, dijo, sigue en combustion: tiene algo de los volcanes; pero por esta razón precisamente podrá todo reducirse á un poco de ceniza, que se llevará el viento, sin que la asoladora lava asome por ninguna de las eminencias en donde el fuego se esconde y ruje sordamente.

Despues de esta alarmante ó consoladora metáfora, no pudimos arrancarle ningun otro detalle sobre el tenebroso suceso, que tanto dá que sentir en determinadas latitudes. Solo, para despedida, y apremiado por nuestras súplicas, nos dejó comprender, aunque muy confusamente, que la crisis, en su carácter político, podría tomar el más inopinado de los aspectos, yendo á resolverse en algun aditamento de la nómina municipal. Será una solución *ad absurdum*; pero á todo debemos estar preparados en este momento histórico y fenomenal.

Como lo de la política no nos interesa gran cosa, y como desde hace diez y ocho meses y catorce días esa política está fuera de los dominios de la lógica, nosotros hemos querido saber algo de cierto sobre la posibilidad de que asome de un momento á otro aquel arranque, valeroso y penitente á la vez, qué resolviere el árduo y temeroso problema económico, tan ininteligible desde hace seis meses y catorce días. Nuestra ardiente curiosidad no ha podido ser satisfecha, por más que haya varones expertos llenos de esperanza en la inminencia de los grandes síntomas de una benéfica reacción, que extinga el desolador vacío del arca municipal.

Nosotros que caminamos á tientas entre tantas oscuridades y que solo tenemos para guía la tibia luz del sentido comun, cada vez más opaca, y las misteriosas versiones que á nosotros llegan de ciertos sucesos llenos de sombras, seguimos pidiéndole á Dios que acaben los embolismos, y triunfe en lo político la izquierda democrática y en lo económico se restaure el olvidado precepto de que cada ciudadano contribuya á las cargas públicas con arreglo á sus haberes.

¿Tendremos la desgracia de que por desear cosas tan honestas nos llamen demagogos? Pues si así fuere, nos consueta el saber de cierto que como nosotros pensamos 60.000 y pico de habitantes de este buen Jerez abundante y laborioso.

A última hora hay quien apuesta á que mañana habrá numerosísima concurrencia de Señores concejales á la sesión ordinaria. Así sea, sobre todo si han de tomarse acuerdos útiles y trascendentales.

En este momento llega *El Diario Liberal*, al cual saludamos afectuosamente, y encontramos en sus columnas esta rotunda afirmación:

«Los Ayuntamientos funcionan con perfecta regularidad, excepto el de Jerez que está en crisis con motivo de la calamidad.»

¿Conque el Ayuntamiento de Jerez es

el único que no funciona con perfecta regularidad? ¡Y esto lo dice el órgano de la Diputacion provincial!..... Es para quedarse estupefacto.

Sabemos que el eminente orador y hombre de Estado D. Emilio Castelar vá á dar á luz un folleto notabilísimo con el título de Gambetta, en que hará la biografía de este malogrado republicano, exponiendo de paso luminosísimas y trascendentales consideraciones. El éxito del folleto vá á ser inmenso. Ya cuidaremos de anunciar su publicación á nuestros lectores.

El barómetro de Cádiz.—En los días anteriores se han observado grandes descensos en la columna mercurial, y el jueves en la noche entre once y doce bajó tanto que llegó á marcar 731 milímetros, indicacion de tempestad en nuestro clima, lo cual hacia una porcion de años que no se observaba.

Verdad, que el día fué terrible; el más molesto que se ha conocido en estos últimos inviernos.

El viernes, despues de varios aguaceros que cayeron por mañana y noche, con intermedio de una breve aparicion del sol, se levantó en las primeras horas de la noche un fuerte viento del Norte que secó en poco tiempo las calles y limpió el cielo de nubes.

Así lo cuenta el *Diario*.

Cumplíendose lo que decían los colegas sevillanos, ayer llegó el capitán general á la estación á las doce de la mañana. Esperábase el Sr. Alcalde don José de Bertemati y varios concejales, y el señor comandante militar con muchos jefes de la fuerza de guarnicion. Concurrió también una seccion de caballería para escolta.

En los momentos de la llegada del General, se desplomó un tabique de la casilla de los carabineros, lindante con la cocina del restaurant de la Estacion, ocasionando lesiones á tres personas.

El General, que visitó los cuarteles, pasó despues al Ayuntamiento, y más tarde á la casa del Sr. Alcalde, donde comió y permanece, pues hasta esta tarde no regresará á Sevilla, según nos dicen.

Contratiempo.—La funcion anunciada en el Teatro Principal de Cádiz, se suspendió por no haber llegado á tiempo los artistas.

Estos se embarcaron en Málaga y tuvieron que arribar á dicho puerto á causa del temporal. Varios llegaron anteañoche á Cádiz en el tren correo y ayer deberían llegar los restantes en el vapor.

Segun datos oficiales, la produccion vinícola de Francia, durante los últimos diez años, ha sido, á saber:

	Hectólitros.
1873.	35.769.619
1874.	63.146.125
1875.	83.632.391
1876.	41.846.748
1877.	56.405.363
1878.	48.720.553
1879.	25.769.552
1880.	29.667.472
1881.	34.138.715
1882.	30.886.352
	449.982.890

Comité.—El de la izquierda liberal-dinástica de Cádiz, ha quedado ampliado en la forma siguiente:

Presidentes honorarios.—Excmo. Sr. Duque de la Torre.—Excmo. Sr. D. Segismundo Moret y Prendergast.—Excelentísimo Sr. D. José María de Beranger. Presidente efectivo.—Excmo. Sr. D. Bernardo Manuel de la Calle, Marqués de la Calle.

Vice-presidentes.—Ilmo. Sr. D. José de Medina y Aponte.—Sr. D. José Luis Díez.—Ilmo. Sr. D. Marcelino Martínez de Morales.

Vocales.—Sres. D. Federico de Madariaga y Casas.—D. José Manuel Hortal y Cerero.—D. Fernando Boville y Díez de Búlves.—D. Ramon Lannes y Rodriguez.—D. Rafael Carrillo y Paz.—D. Francisco de la Rosa y Chavero.—D. Rafael Carrana y Sanchez Plazuelo.—D. Ventura Sanchez de Madrid y Acosta.—D. José E. Garcia.—D. Emilio Reyes y Balao.—Don Juan Gola.—D. José Osteret y Godos.—D. Nicolás Carranza y Merias.—D. Alejandro Sancho Miñano.—Sr. Marqués de Casa-Rivago.—D. Julio Búrgos y Ferrtti.—D. Angel Estrugo y Bocalandro.—D. José C. Lopez y Fernandez.—D. Félix Martinez y Montero.—D. Servando Briosio.—D. Francisco De-Riddez y Pedriani.—D. Francisco Cóndon y Americano.—D. Ceferino Rosso y Rodriguez.—D. Mariano de Uzuriaga.—D. José Anduaga y Millet.—D. Francisco Moreno Alarcon.—D. Francisco G. Zarzuela y Perez.—D. Enrique Mariño de Lobera y Martinez.—D. Manuel Perez.—14 delegados de los partidos judiciales de la provincia.—14 delegados suplentes.

Secretarios.—1.º Sr. D. Servando Corrales y Garcia.—2.º Sr. D. Eudaldo Lopez y Aldazabal.—3.º Sr. D. Enrique Sanchez y Gonzalez.

Es copia de la lista original.—El presidente, Bernardo M. de la Calle.

Dijo ayer «El Universal de Sevilla»

«Hoy en el tren misto de Cádiz sale para Jerez el Capitan general de este distrito Sr. Polavieja, acompañado de sus ayudantes y del teniente coronel del regimiento de la Reina señor Machado, con el objeto de pasar revista á las tropas de guarnicion en aquella ciudad y al depósito de la remonta. Es probable que regrese en el tren de la noche.»

Los sevillanos comienzan á preocuparse algo por la excesiva lluvia que ha caído y la crecida que tiene el Guadalquivir, con lo cual se toman disposiciones para evitar accidentes desagraciados.

Obras.—Apeadas ya parte de las piedras que cerraban la bóveda que ha de reconstruirse en la Iglesia Catedral de Sevilla, y siendo expuesto que al continuar la operacion se produzca el desprendimiento de alguna de las otras, que también deben retirarse, el Excmo. Cabildo, habiendo oido el parecer del arquitecto director de aquellas obras, ha decidido aislar por completo la capilla mayor, el coro y la cruja comprendida entre ambos.

Como consecuencia, los oficios divinos se practican desde el Juéves en la capilla del Sagrario, y la de Nuestra Señora de la Antigua ha sido habilitada para el servicio parroquial que en aquella se hacia.

Se halla aun vacante en la escuela de Bellas Artes de Cádiz, la Cátedra de Aritmética y Geometría, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

Dicha plaza deberá proveerse por oposicion.

En el cementerio de Santander acaba de hacerse un extraño descubrimiento.

Al hacerse la inhumacion de un cadáver, ante varias personas del acompañamiento, el sepulturero empezó á remover tierra con una azada para cubrir la sepultura, cuando llamó la atencion que chocara el instrumento con un cuerpo duro. Examinado con detencion el sitio, se descubrió una caja de maderas finas, que contenia diversas alhajas de valor.

Entregado el hallazgo á las autoridades, éstas han procedido á practicar las diligencias correspondientes para averiguar la procedencia de las alhajas, no habiendo más indicios que las iniciales que aparecen grabadas en varias de ellas.

«La Moda Española Ilustrada,» periódico y figurin para sastres que se publica en Barcelona, bajo la direccion de D. Benito Escaler, acaba de repartir á sus suscritores como Regalo una magnífica lámina-almanaque para 1883, que contiene alegorias de las cuatro estaciones del año, ininidad de escenas de la vida del sastrer, el calendario para todos los meses, el Libro Negro y el retrato de su Director al centro, todo primorosamente dibujado é iluminado al color.

No dudamos que los sacrificios que se impone el Sr. Escaler para ilustrar á sus suscritores, han de darle excelentes resultados, pues ha logrado colocar su publicacion á una altura que puede competir ventajosamente con las extranjeras de igual clase.

Otro de los alicientes de dicha publicacion es que por 15 pesetas se hace la suscripcion por todo el año costando el complemento de la *Grande Edicion de lujo*, 10 pesetas más.

El mejor elogio que podemos hacer es recomendarlas á todos los sastres. Se suscribe, librería calle Larga n.º 33.

Pensamiento.—Todos los que creen con facilidad las faltas ajenas son sin duda los que tienen más predisposicion para cometerlas.

La última palabra:

En el ejercicio de tiro al blanco, un cabo toma el fusil de un recluta muy torpe. —¡Atencion! Ahora verás.

Tira, y la bala se pierde á una altura prodigiosa.

El cabo, sin desconcertarse, dice al recluta:

—Así tiras tú.

Vuelve á disparar, y el proyectil se hunde en la tierra.

—Así tiran los otros.

Tercera descarga; dá al blanco por casualidad, y dice con orgullo:

—¡Así tiro yo!

Señores ¡ya no cabe más!

De una taberna de la calle de Lavapiés han robado varios recibos de contribucion.

¡Eso ya es lo inconcebible! ¡No cabe más amor! arte ni más entusiasmo ni mejor éxito á los impuestos! ¡Que me traigan la fotografia siquiera de este señor ladroncillo!

Píldoras Holloway.—El remedio mas á propósito para la mujer.—Apenas desordenadas las funciones humanas deben rectificarse. Se engañan cruelmente los que piensan que lo más conveniente es aguardar á que la enfermedad se cure por sí misma. Unas cuantas dosis de las Píldoras Holloway tomadas oportunamente, evitarán graves afecciones. Ellas aniquilan la influencia morbosa, principiando por impedir que se extienda á los órganos comarcanos. Estas Píldoras ejercen su accion primaria en la sangre, el estómago, el hígado, los riñones y los intestinos. Su operacion consiste, en segundo lugar, en fortificar los centros nerviosos. No hay preparacion medicinal que sea tan inofensiva y al mismo tiempo tan eficaz para la remocion de la mencionada clase de enfermedades. Las propiedades depuratorias y reguladoras de las Píldoras Holloway merecen una fé completa.

En esta época de anemia y de clorosis los médicos recetan las preparaciones ferruginosas para dar á la sangre el hierro de que carece. Si las jóvenes y los niños en vias de desarrollo, las señoras delicadas sujetas á la leucorrea y dolores de estómago tuviesen apetito, hallarian en la carne el elemento necesario para la buena salud. Pero, sucede todo lo contrario, carecen de apetito, les repugnan los más delicados manjares, y es imposible la reparacion por la alimentacion. Tomando el *Vino de Peptonina de Chapatout*, que contiene la carne de vaca digerida y asimilable, la nutricion es completa, los desórdenes orgánicos desaparecen, vuelve la salud y las preparaciones ferruginosas obran mucho mejor.

Certificado del tiempo.—Por treinta y siete años la Zarzaparrilla de Bristol ha estado purificando la sangre viciada de la humanidad achacososa. Es el antagonista químico de toda especie de virus que corrompe la carne, inflama el cutis, altera la elasticidad de los tendones, daña á las glándulas ó destruye los huesos, y ha salvado á cientos de miles de personas de la fatalidad horrible de ser comidas vivas por la escrófula, cáncer, escorbuto, necrosis ú otras enfermedades exteriores, que resisten á la accion de las medicinas minerales, pero que se sujetan y exterminan con una certeza absoluta, con el uso de este depurativo vegetal de la sangre. Cuando á los males ulcerosos y eruptivos se unen como generalmente sucede desarreglos de los órganos digestivos, se debe tomar juntamente con la Zarzaparrilla, las Píldoras Vegetales Azucaradas de Bristol.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. D. Vicente Ferrer y C.ª, en Barcelona. 400

Consultas sobre enfermedades de los ojos, á cargo de D. Francisco Perez Estudillo, jefe de la clinica oftalmológica del Dr. del Toro, en Cádiz, en su gabinete, sito en la farmacia del Dr. la Torre, plaza del Arenal, esquina á la calle del Consistorio.—Lunes y Viernes, de doce á dos de la tarde, gratis para los pobres.

Un jóven apto para el desempeño de un escritorio, desea colocacion. Tiene personas que garantizan su conducta.—Darán razon en la imprenta de este periódico.

Una persona de garantía desearia una administracion ú otra ocupacion análoga.—En la imprenta de este periódico darán razon.

CHORIZOS Y POLACOS.

REVISTA FESTIVA TEATRAL.

Se admiten pedidos para esta chistosa publicacion en la librería calle Larga, núm. 33.

JOSÉ TORRES,

DENTISTA CIRUJANO.

Calle Pedro Alonso, núm. 4.—Consultas, de nueve á cinco.

Juzgado Municipal del Distrito de Santiago.

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN EL DIA 13.

Transcripciones de matrimonios.

D. Leonardo Perez Ferreras con D.ª Aurora Acebedo Perez.

Nacimientos.

Maria de los Dolores Fernandez Manchego. Antonio Longare Pozo.

Francisco Freire Camacho. José Maria Vaquero Mateos.

Defunciones.

D. Pedro Vega Fernandez. D. Francisco Alonso Fernandez.

Jerez 13 de Enero de 1883.—El Secretario, CAYETANO MONTENEGRO.

ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES.

DIA 12 DE ENERO.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL.

Enfermos existentes del dia anterior. 177

Entrada en el dia de la fecha. 10

Total. 187

Baja por curados. 41 } 12

Idem por fallecidos. 1 } 175

Existencia que queda. 175

BENEFICENCIA DOMICILIARIA.

Papeletas expedidas en este dia. 19

Recetas servidas por la farmacia del Hosp. 83

Notrizas que se pagan de este capitulo. 24

Transeuntes socorridos. 3

CEMENTERIO.

Cadáveres sepultados.—Hombres, 3.—Mujeres, 0.—Niños, 0.—Niñas, 3.—Total, 6.

CÁRCEL.

Presos existentes del dia anterior. 217

Entrados en el dia de la fecha. 0

Total. 217

Han salido. 0

Quedan. 217

MATADERO DE JEREZ DE LA FRONTERA.

Reses degolladas el dia 13.

	Reses	Peso.	Precio.
Ganado vacuno.	4	754 1/2 kilos.	60 cuartos
Leñar.	12	154 1/2 "	40 "
Machos cabrios.	0	000 0/0 "	38 "
De cerda.	2	144 0/0 "	65 "

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—RR. de Madre de Dios. **MAÑANA.**—Dicha Iglesia. **SANTO DE HOY.**—El Dulce Nombre de Jesús y San Hilario Ob. y Cf. **MAÑANA.**—San Pablo primer ermitaño y San Mauro ó Amaro Ab. **VISITA DE LA CORTE DE MARIA.**—Nuestra Señora de la Encarnación, en las RR. de Madre de Dios. **MAÑANA.**—Nuestra Señora de la Encarnación, en las RR. de Madre de Dios. **Hoy,** á las once de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Letran, una función solemne al Todopoderoso, ante la imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno y la divina presencia de Nuestro Dios Sacramentado, en debida acción de gracias, por haberse dignado en su misericordia consolar y socorrer á este pueblo en medio de su aflicción y gran necesidad, enviándonos el saludable beneficio de la lluvia, estando el sermón á cargo del presbítero Sr. Dr. D. José de la Riva y Castro, canónigo de la R. é I. Colegial. Terminada la misa se cantará el solemne himno Te Deum Laudamus, y por la tarde, como última del Triduo, en el que predicará el R. P. Cermeño, se dará la bendición sacramental. **Devota novena** que en honor de la Santísima Virgen María con la advocación de Nuestra Señora de la Paz consagran sus devotos en la iglesia parroquial del Señor Santiago el Real, dando principio el día 16 del presente.

—Hoy, á las once de la mañana, tendrá lugar en la iglesia de San Juan de Letran, una función solemne al Todopoderoso, ante la imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno y la divina presencia de Nuestro Dios Sacramentado, en debida acción de gracias, por haberse dignado en su misericordia consolar y socorrer á este pueblo en medio de su aflicción y gran necesidad, enviándonos el saludable beneficio de la lluvia, estando el sermón á cargo del presbítero Sr. Dr. D. José de la Riva y Castro, canónigo de la R. é I. Colegial. Terminada la misa se cantará el solemne himno Te Deum Laudamus, y por la tarde, como última del Triduo, en el que predicará el R. P. Cermeño, se dará la bendición sacramental. **Devota novena** que en honor de la Santísima Virgen María con la advocación de Nuestra Señora de la Paz consagran sus devotos en la iglesia parroquial del Señor Santiago el Real, dando principio el día 16 del presente.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

DOÑA CONSOLACION CALÉ Y CANO,

HA FALLECIDO.

Sus hijos, hijo político, hermana, hermano político, sobrinos, primos, Director espiritual, demás parientes y afectos,

Suplican á las personas de su amistad y conocimiento, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que tendrá lugar hoy Domingo 14 de Enero, á las tres y media de la tarde, en la Iglesia parroquial de San Miguel, y seguidamente á la conducción de su cadáver, al Cementerio Católico, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Vivia: Guarnidos, 12.

No se reparten esquelas.

Alcance.

Extracto de los periódicos de Madrid del día 12.

DEL «LIBERAL.»

LA IZQUIERDA EN CRISIS.

Anoche, y ante un reducido círculo de amigos íntimos, se expresaba el señor duque de la Torre en estos ó parecidos términos: «Yo he conseguido que los *cimbrios* acepten la monarquía, á cambio de aceptar á mi vez como bandera la Constitución de 1869, condición que no me pareció excesiva en equivalencia del servicio que prestaba al trono.» «Ahora, los *cimbrios* abandonan la única condición que me impusieron y se acogen á la Constitución de 1876: nada tengo que decir, sino que me felicito de las ventajas que con la aproximación de los demócratas al trono ha reportado al rey, con tanto más motivo cuanto que no era yo, sino ellos los que exigieron la proclamación del Código fundamental de 1869.» «Yo tengo la satisfacción de haber prestado un buen servicio á la monarquía; y si se van, vayan en buen hora, que yo me quedo en mi casa con la conciencia de haber cumplido leal y noblemente mis compromisos.»

Las palabras del duque de la Torre, que envuelven una grave y terminante declaración, son consecuencia de sucesos recientes, pero que van desarrollándose con rapidez extraordinaria.

Desde que se constituyó el nuevo gabinete se marcaron en el seno de la izquierda dinástica dos tendencias diametralmente opuestas.

Una de ellas, que vienen apoyando por cierto los más íntimos amigos del duque de la Torre, es favorable á la benevolencia en favor del actual ministerio.

La otra tendencia, en cambio, era contraria á todo sentimiento de transacción—siquiera momentánea—con el gabinete, fundándose en que este no había perdido su carácter, toda vez que los centralistas tenían en él representación muy significativa.

Triunfaron los primeros, contentándose los últimos con la fórmula propuesta por el señor Montilla; fórmula conciliadora á la expresión, pero en el fondo informada en el espíritu que en aquellos dominaba.

De aquí surgió como era consiguiente, la primera disidencia entre la izquierda, no clara y ostensible, pero indudable, produciendo no pequeña contrariedad entre los adversarios de la benevolencia.

El Sr. Martos, aunque sin pertenecer á la izquierda—según manifestaba ayer—es el partidario más resuelto de la benevolencia en favor del gabinete. Sus consejos han ejercido, á lo que parece, tan poderosa influencia, que la mayoría de los izquierdistas y muy especialmente el

elemento democrático, salvo algunas individualidades, los han acogido con tanto entusiasmo, que hasta llegan al extremo de concebir poca importancia al pensamiento de llevar á cabo la proyectada reforma constitucional.

En el gabinete—han dicho—figura un demócrata; por lo tanto, no debe haber gran inconveniente en que figuren también en otros cargos públicos demócratas izquierdistas.

De ahí que sonaran nombres de demócratas izquierdistas para algunos puestos oficiales.

El Sr. Navarro y Rodrigo, verdadero *leader* y amparador de la mayoría, parece estar de perfecto acuerdo con el Sr. Martos. El Sr. Navarro, en su afán de favorecer el movimiento de aproximación á la izquierda, no se dió ayer un momento de reposo, conferenciando con unos, halagando á otros, dando esperanzas á todos y muy especialmente empleando esfuerzos supremos para persuadir á los demócratas de todas las agrupaciones, de la conveniencia de prestar su apoyo al gabinete, en que figurará el Sr. Romero Giron.

Y hay que convenir en que los trabajos del Sr. Navarro y Rodrigo no dejaron de obtener buen éxito.

De todo este conjunto de conferencias, entrevistas, insinuaciones y ofertas, aparecía ayer tarde claro y evidente que se había iniciado un principio de descomposición entre los elementos de la izquierda dinástica.

Alguien dijo—no sabemos si con razón bastante—que en ciertas regiones no sería aceptada jamás una imposición, y que este carácter revestía la fórmula proclamada por el duque de la Torre.

Esta declaración fué una especie de «¡Sálvese el que pueda!»

Por eso la aproximación de algunos demócratas al gabinete actual; por eso el disgusto de los constitucionales disidentes y por eso, en fin, las graves palabras pronunciadas anoche por el duque de la Torre.

Hay, pues, crisis en la izquierda; falta saber si se resolverá en favor ó en contra del general Serrano.

Por el momento hay que convenir en que no lleva la mejor parte, materialmente hablando.

Moralmente, ya es otra cosa.

Después de la votación verificada ayer mañana entre los doctores del claustro de este distrito universitario, fué proclamado senador por la Universidad de Madrid el distinguido hombre político, D. Claudio Moyano.

El señor Moyano, que ha obtenido mayoría absoluta de votos, no obstante luchar frente de candidatos de tanta influencia como los señores Figuerola, Palou y marqués de Retortillo, pueda estar satisfecho de su triunfo. Demuestra que el claustro universitario de Madrid ha prescindido por entero de influencias oficiales y de compromisos de partido, para dar su representación á un hombre, en quien hay que reconocer por grandes que sean las diferencias políticas que de él nos separen, una gran energía y un gran carácter, una ilustración poco común y muchos servicios prestados á la cultura y á la prosperidad del país.

Sabemos que el señor Moyano estima el voto de sus compañeros como una de las mayores satisfacciones recibidas en su larga y laboriosa vida pública.

DE «EL GLOBO.»

RUMORES.

No inventamos ninguno; cuantos trasladamos á nuestras columnas, recogidos fueron ayer en el salón de conferencias por la tarde, y en varios círculos políticos por la noche.

Opinión general de hombres importantes de los partidos liberales, es que la izquierda se disuelve, para reconstituirse con los sagastinos en un partido liberal, fuerte, con tendencias democráticas, y que lleve el título I de la Constitución de 1869 al Código de 1876.

Este nuevo partido hará abstracción del señor duque de la Torre como jefe, declarando como tal á D. Práxedes Mateo Sagasta, en premio legítimo al impulso liberal que ha dado á sus huestes en estos pasados días.

Los amigos del señor duque de la Torre estaban anoche visiblemente disgustados por el poco entusiasmo de los señores Martínez Campos y Camacho al defender al señor duque de la Torre de los cargos que le son dirigidos del modo que dijo en el Senado nuestro distinguido amigo el señor Güell y Renté, al ocuparse de un folleto ya célebre estos días.

Los aficionados á la política de tiquis, miquis, que no son pocos por cierto, suponen que algo grave ha debido surgir con motivo de la pasada crisis entre los señores Sagasta y Gonzalez (D. Venancio), cuando éste se negó, á pretexto de enfermedad, á concurrir á la Presidencia al ser llamado para consultarle, saliendo despues con dirección á Alicante sin haberse despedido de su antiguo amigo y jefe.

Parece cosa convenida la modificación de la fórmula del juramento, adoptando la consignada en su último discurso por el Sr. Moret. Despues de esto tiénesse por indudable que no tardará sino algunos días en ocupar su asiento en el Congreso el Sr. Montero Rios.

Algunos constitucionales andaban disgustados ayer con el Sr. Sagasta, por la preferencia que este dió al Sr. Puigcerver sobre el Sr. Sales, para la subsecretaría de Gracia y Justicia.

Lo cierto es, que si aquel distinguido demócrata monárquico no va á dicha subsecretaría, será, indudablemente, porque no quiera, pues ofrecida le ha sido y es con una insistencia que raya en terquedad.

El nombramiento del señor Nuñez Haro para la subsecretaría de Hacienda, ha sido admirablemente recibido en este departamento, reconocidas como son aquí las altas dotes de rectitud del digno asesor general.

Anoche salió para Sevilla el secretario general de la Intendencia de Palacio, señor Abella, á fin de desempeñar una comisión cerca de la reina Isabel, relacionada con intereses puramente privados, de esta señora.

Comienzan á tomar carácter serio los rumores de la próxima salida del señor marqués de la Vega de Armijo.

DEL «CORREO.»

Lo que más preocupa y aflige al Gobierno en la actualidad, es la cuestión de los altos presupuestos; porque se ha desatado tal ambición, que ya es repugnante, y todos quieren sentar plaza de subsecretarios y directores.

DE «EL GLOBO.»

RUMORES.

No inventamos ninguno; cuantos trasladamos á nuestras columnas, recogidos fueron ayer en el salón de conferencias por la tarde, y en varios círculos políticos por la noche.

Opinión general de hombres importantes de los partidos liberales, es que la izquierda se disuelve, para reconstituirse con los sagastinos en un partido liberal, fuerte, con tendencias democráticas, y que lleve el título I de la Constitución de 1869 al Código de 1876.

Este nuevo partido hará abstracción del señor duque de la Torre como jefe, declarando como tal á D. Práxedes Mateo Sagasta, en premio legítimo al impulso liberal que ha dado á sus huestes en estos pasados días.

Opinión general de hombres importantes de los partidos liberales, es que la izquierda se disuelve, para reconstituirse con los sagastinos en un partido liberal, fuerte, con tendencias democráticas, y que lleve el título I de la Constitución de 1869 al Código de 1876.

Este nuevo partido hará abstracción del señor duque de la Torre como jefe, declarando como tal á D. Práxedes Mateo Sagasta, en premio legítimo al impulso liberal que ha dado á sus huestes en estos pasados días.

Opinión general de hombres importantes de los partidos liberales, es que la izquierda se disuelve, para reconstituirse con los sagastinos en un partido liberal, fuerte, con tendencias democráticas, y que lleve el título I de la Constitución de 1869 al Código de 1876.

Este nuevo partido hará abstracción del señor duque de la Torre como jefe, declarando como tal á D. Práxedes Mateo Sagasta, en premio legítimo al impulso liberal que ha dado á sus huestes en estos pasados días.

Opinión general de hombres importantes de los partidos liberales, es que la izquierda se disuelve, para reconstituirse con los sagastinos en un partido liberal, fuerte, con tendencias democráticas, y que lleve el título I de la Constitución de 1869 al Código de 1876.

Este nuevo partido hará abstracción del señor duque de la Torre como jefe, declarando como tal á D. Práxedes Mateo Sagasta, en premio legítimo al impulso liberal que ha dado á sus huestes en estos pasados días.

Madrid 12 de Enero de 1883. *El Liberal* de hoy con el epígrafa de «La izquierda en crisis» publica un largo suelto en el que confirma cuanto en mi carta del 9 del corriente anunciaba á usted respecto á dicha agrupación y particularmente á la nueva actitud de D. Cristino Martos y demás honestos para con el nuevo ministerio. Dicho colega concluye diciendo que no sabe si esta crisis se resolverá en favor del general Serrano y añade que por el momento este no lleva la mejor parte materialmente hablando, pero que moralmente ya es otra cosa.

El señor duque, como es natural, se muestra profundamente disgustado no sólo por los desprendimientos de los honestos, sino por la causa que los produce, y que no quise dar á usted á conocer en mi carta de dicho día 9, porque esperaba que lo que entonces anunciaba, lo confirmaría periódico tan autorizado como *El Liberal*.

Y ya que este cuenta clara y terminantemente la situación por que atraviesa la izquierda, le diré en confianza, que la causa de semejante movimiento de descomposición, no es otra que la de que varios izquierdistas en el día ocho del corriente adquirieron el más completo conocimiento de que dentro del régimen actual, el izquierdismo no podía tener esperanzas de alcanzar el poder, no por la bandera que había levantado, sino por cierta personalidad; y de aquí el movimiento de los izquierdistas hacia el ministerio Sagasta Romero Giron.

La importancia y trascendencia de este acontecimiento la noticié á usted en mi carta del día nueve.

Asegúrase que el duque de la Torre, aunque en esta ocasión se viese abandonado, hasta cierto punto, por algunos de sus correligionarios en el izquierdismo, no decaerá por eso su espíritu, sino que resultó á sacrificarse por el bien del país no omitirá medio alguno para que la causa de la libertad arraigue en España, como único medio de hacerla feliz, según sus creencias.

La historia de la crisis izquierdina que publica *El Liberal*, era el tema obligado de las conversaciones de todos los políticos y objeto de los más variados comentarios. Unos juzgan la aproximación de los izquierdos al gobierno, por lo que aparece á primera vista; y otros, los más pensadores y experimentados en la estrategia política, ven en semejante acto otra cosa que no se atreven á precisar, pero que andando el tiempo ello mismo dejará transparente.

También los periódicos confirman la noticia que le anticipé á usted, á raíz de la constitución del gabinete, respecto á que Sardoal apoyaría á éste.

Algunos centralistas andan escamados con la aproximación de los martistas, pero hay otros de aquel grupo que se manifiestan tranquilos y aun satisfechos, porque esperan, dicen, sin hacer grandes sacrificios políticos, llegar por el camino emprendido á la formación de los dos grandes partidos que clamaban los amantes de las instituciones.

Por el salón de conferencias y pasillos del Congreso se ha notado mucho cabildeo entre los hombres de la situación y los de la izquierda. La cosa, aunque marcha bien, se dice que no va con la rapidez que algunos suponen. Martos y Sagasta en uno de los pasillos han conferenciado; es de suponer que sobre el asunto en cuestión. Lopez Dominguez y Balguer conversaban animadamente, este haciendo protestas de su firme adhesión al Duque, suceda lo que suceda. Repito que los izquierdistas ocupaban hoy toda la atención de los hombres políticos.

12 de Enero de 1883. Las risas están á la orden del día, y mucho me temo que lleguen en el momento más inesperado á trocarse en llanto. El general Martínez Campos no es orador ni pretende serlo, pero al mismo tiempo aspira, y en mi concepto con razón, á pasar por hombre serio. De aquí que ayer se indignara contra los que hubieron de reirse de una equivocación (*lapsus lingue*), indignación que hizo interrumpir al Sr. Romero Robledo, para manifestar que él no había sido de los *risueños*. La verdad es que las buenas formas parlamentarias se van olvidando de una manera lamentable.

Como la sátira mordaz y punzante está de moda, y todos los que pretenden pasar por literatos se han dedicado á hacer frases más ó menos ingeniosas, son varios los apodos que á estas horas se han puestas á la situación. Entre estos motes figuran los de ministerio *Mascota* y situación *Africanita*: el primero se refiere á la fragilidad que se atribuye á la existencia ministerial, y el segundo al concepto que en un principio mereció á la opinión pública la compostura que el Sr. Sagasta dió al ministerio.

Hoy estos apodos no tienen razón de ser, toda vez que el Sr. D. Práxedes ha caído «del lado de la libertad», por grado ó por fuerza, que e-to no está bien definido todavía.

Navarro Rodrigo está sirviendo de embajador, ó mejor, está sirviendo en estos momentos de amigable componedor entre el gobierno y la izquierda. La entrevista que ha celebrado con los Sres. Martos y Moret, ha sido fecunda en resultados favorables para una inteligencia sincera y verdadera. De la cual saldrán perdiendo los centralistas y los disidentes: aquéllos más que éstos, que al fin como solo son hijos pródigos, bien pueden volver sin menoscabo de su nombre al hogar paterno, donde de seguro serán bien recibidos.

El marqués de la Vega de Armijo no está conforme con lo que sucede: tanto elemento democrático le disgusta, hasta el

extremo de que si le ofrecen una embajada, que si se la ofrecerán, dejará gustosísimo la cartera de Estado, para que la ocupe el conde de Xiquena, ó el marqués de Sardoal.

Ahora diré algo del aspecto que presentan las Cámaras.

En el Senado ha reproducido el señor marqués de Orovisio sus preguntas respecto á la crisis, siendo contestado por el señor Sagasta. En estos momentos explana el Sr. Barzanallana su interrelación sobre el mismo asunto de la crisis. La sesión del Congreso ha comenzado cerca de las tres, invirtiéndose el tiempo hasta la hora de cerrar esta carta en preguntas de escaso interés.

Bolsa: 4 p. interior 62'40. Pequeños, 62'40. Exterior, 62'30. Amortizable, 75'70. Cubas 97'10. Banco de España, sin operaciones.

BOLSA DE MADRID.

ÚLTIMOS CAMBIOS AL CONTADO PUBLICADOS

Papel extranjero.		Enero 10	Enero 11.
Londres, 90 dff.	47 30	47 30	
Id. 8 dff.	00 00	00 00	
Paris. 8 dff.	4 92	4 92	
Fondos públicos españoles.			
4 p. perpetuo interior.	62 55	62 40	
FIN DE MES.	62 45	00 00	
FIN PRÓXIMO.	00 00	00 00	
4 p. perpetuo exterior.	00 00	62 20	
3 p. amortizable exterior.	00 00	00 00	
4 p. amortizable.	75 90	75 80	
Hipotecarios de Cuba.	97 05	97 00	
Banco de España.	400 00	404 00	
Castilla.	00 00	00 00	

BOLSAS EXTRANJERAS.

PARIS.

Fondos españoles.		Enero 9	Enero 10.
3 p. exterior.	27 25	27 25	
3 p. interior.	00 00	00 00	
4 p. perpetuo.	61 00	61 00	
2 p. amortizable exterior.	43 00	43 50	
Ob. Ad. de la I. de Cuba.	405 50	495 00	
Fondos franceses.			
3 p. exterior.	79 65	79 85	
5 p. interior.	115 10	115 10	
Consolidados ingleses.	101 44	101 44	

BUQUES QUE TIENEN ABIERTO REGISTRO PARA CARGAR VINGS.

Vapor correo español CORUÑA, de 1900 toneladas, capitán Chaquet, con destino á Colon.

Vapor inglés STAFFA, de 485 toneladas, capitán Haig, con destino á Leith, Burdeos y Newcastle.

Goleta inglesa PEARL, de 153 toneladas, capitán Phillips, con destino á Rio Grande.

Vapor español HERRERA, de 273 toneladas, capitán Astoreca, con destino á Londres y Amberes.

Vapor holandés CERES, de 700 toneladas, capitán Clarck, con destino á Amsterdam.

Vapor noruego DROIMING SOPHIE, de 270 toneladas, capitán Lindner, con destino al Havre.

Goleta inglesa ETHEL, de 130 toneladas, capitán Vill, con destino á Rio Grande.

MERCADO DE JEREZ.

CARNES.—Vaca, de 60 á 64.—Cerdo, de 66 á 76.—Oveja, de 40 á 42.—Carnero, de 00 á 00.

Trigo, de 65 á 75.—Cebada, de 35 á 36.—Garbanzos, de 100 á 160.—Alpiste, de 100 á 1000.—Habas, de 66 á 68.—Arvejonas, de 74 á 76.—Maiz, de 64 á 65.

ENTRADA Y SALIDA DE BUQUES EN LA BAHIA DE CADIZ.

ENTRARON.

Día 12 en la noche. Vapor alemán Capri, de Palermo en 8 días con carga general de tránsito.

Día 12. Vapor español correo Africa, de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife en 3 días con carga general, la correspondencia y 20 pasajeros.

Vapor noruego Dronning Sophie, del Havre y Málaga en 16 horas con carga general.

SALIERON.

Día 12. Vapor español Valdés, con carga general de tránsito para Almería.

Vapor inglés Galicia, con carga general y vinos para Lisboa, Vigo y Londres.

VAPOR EMILIA

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA

Salidas del Puerto.		Salidas de Cádiz.	
DOMINGO 14.			
7 de la mañana.	8 de la mañana.	8 de la mañana.	8 de la mañana.
2 30 de la tarde.	3 30 de la tarde.	3 30 de la tarde.	3 30 de la tarde.
0 de la idem.	0 de la idem.	0 de la idem.	0 de la idem.
SABADO 13.			
7 de la mañana.	8 de la mañana.	8 de la mañana.	8 de la mañana.
9 de la idem.	2 30 de la tarde.	2 30 de la tarde.	2 30 de la tarde.
0 de la tarde.	0 de la idem.	0 de la idem.	0 de la idem.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran función para hoy, á las ocho, á beneficio de las niñas pobres de San José (Pre-servadas).—La comedia en tres actos «Los guantes del cocho».—El juguete en un acto «Suma y sigue».

Entrada principal 4 rs.—Segundo y tercer piso, 2 rs.

Imprenta de EL GUADALETE, á cargo de D. Tomás Bueno, Compás, n.º 2

Arrendamientos.

Se arrienda la casa calle de la Merced, núm. 29.—Para tratar, acúdase á la imprenta de este periódico.

Se arrienda una cuadra y pajar en la calle Fontana, núm. 9.—En la misma darán razon.

Se arrienda desde ahora en adelante la accesoria calle Honda, núm. 10, donde estaba el almacén de muebles.—Darán razon, Naranjas, número 1.

Desde 1.º de Febrero próximo se arrienda la casa núm. 12 de la calle Idolos; tiene habitaciones, cuadra, pajar y local para un carruaje.—Darán razon en la calle de la Porvera, almacén del Bombo.

Se arrienda desde luego el partido principal de la casa calle de Francos, núm. 40.—En la calle de Mesones, núm. 6, darán razon. 21

Se arriendan desde ahora las fincas siguientes:

El cortijo nombrado del «Palomar de Sigüenza», situado en el pago que llaman de Gibalbin, de este término, de 1,020 aranzadas de cabida, comprendidas en ellas 174 aranzadas de monte bajo.

Las hazas de tierra nombradas el «Donado de Montegil», situadas en el Cuervo, de este término, compuestas de 316 aranzadas y 213 estadales.

Una haza de tierra nombrada del «Naranjo», situada en dicho pago del Cuervo, ó Montegil, de este término, compuesta de 218 aranzadas 47 estadales.

Otra haza de tierra nombrada «La Condesilla, agregada al cortijo de las Cabezadas de Caulina, ó de Romaniña la Alta, de este término, que se compone de 168 aranzadas y 75 estadales.

Una casa núm. 40, en esta ciudad, calle Justicia.

Y una cuadra, comprendida en la casa núm. 14, plaza del Arenal, hoy de Alfonso XII.

Las personas que desean interesarse en el arriendo de dichas fincas y enterarse de las condiciones, podrán dirigirse á D. Miguel Luna y Barreira, plaza de Alfonso XII, número 15.

Anuncios.

SE VENDE

un espejo grande de óvalo, una cómoda con tapa de mármol y un estante para libros.—Calle San Marcos, número 13. 15-2

A LOS DUEÑOS DE VIÑAS.

Se vende una partida de caña de superior calidad y en buen cargadero, al precio de 3 1/2 rs. el haz.—Para los pedidos, dirigirse á la calle doña Felipa, núm. 8.

ESPECIALIDAD

en aceitunas sevillanas.

Se encuentran de venta en el antiguo almacén de este género, calle de Doña Blanca, núm. 23.

GORDALES.

En Reina, á 88 rs. fanega y á 4 reales el medio.

MANZANILLA.

Padron superior, á 65 rs. fanega. Idem morado superior, á 65 rs fanegas y á 3 rs. medio. 30-23

SIN COMPETENCIA

INTERESANTE

A LOS DUEÑOS DE FINCAS

Gran depósito de canales y cañones de lata superior, al módico precio de 5 rs. la vara.

DEPÓSITO, HONDA. 4. 10-3

TONICO-GENITALES

Célebres píldoras del especialista doctor Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se REMITEN POR EL CORREO A CAMBIO DE SELLOS.

DR. MORALES, CARRETAS, 39 MADRID.

PIANO.

Se vende uno en precio muy arreglado.—Puede verse en la calle Mora, número 4. 8

CAÑAS

En la huerta de Juan Hermosin, en la Canaleja, se vende caña de padron á 2 rs. haz. 4

Se echan asientos

de rejilla en precio económico, en la calle Antona de Dios, núm. 14.

Hierro Leras

Desde los trabajos comunicados, á la Academia de Ciencias en 1849 y á la Academia de Medicina en 1858, el Hierro Leras ha obtenido del cuerpo médico un éxito rápido y brillante que crece cada año, mientras que se ven caer en el olvido numerosas preparaciones ferruginosas nuevas. Este continuado triunfo estriba en que este medicamento encierra: 1º El Hierro uno de los elementos de nuestra sangre; 2º Los Fosfatos que entran en la composicion de nuestros huesos; 3º Es soportado por los enfermos que no pueden tolerar ninguna preparacion ferruginosa; 4º No tiene accion alguna sobre la dentadura; 5º No provoca estreñimiento; 6º Es claro y limpido como un agua mineral natural; 7º Se asimila con más rapidez que las grájeas, píldoras y polvos. Se recomienda en el empobrecimiento de la sangre, la anémia, el linfatisimo, la debilidad, los calambres de estómago, excita el apetito, facilita el desarrollo de las jóvenes pálidas produce y regulariza el trabajo mensual, detiene las pérdidas blancas, y dá á la sangre la coloracion encarnada que ha perdido con la enfermedad. Existe bajo forma de Solucion y de Jarabe.

Deposito General en Paris, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

TARJETAS DE VISTA
12 REALES EL CIENTO

Se hacen en la imprenta de EL GUADALETE, calle Compás, número 2.

PRECIOS DE COMISIONISTA.

D. BERNARDO GUNDERSEN

dueño exclusivo de la Gran

JOYERIA Y RELOJERIA INGLESA

y almacén al por mayor y menor de

Joyas, Relojes, Optica y Bronces de lujo,

PLAZA DE SAN ANTONIO, NÚM. 7.

CADIZ

pone en conocimiento de su numerosa clientela de esta ciudad y su provincia, que han llegado á su establecimiento las grandes cantidades de géneros de última novedad en alhajas de oro y plata, de muy buen gusto y calidad, advirtiéndole que no hay otro en España que pueda ofrecer la misma clase de alhajas á precio tan barato, pues se vende aquí al mismo precio que otros lo tienen que comprar, que es al

PRECIO DE COMISIONISTA.

JOYAS DE ORO Y PLATA DE LEY.

INYECCION DE RAQUIN

Curacion segura y rápida

al Copaiabato de Sosa

LA INYECCION RAQUIN no contiene ninguna sal metálica, es enteramente inofensiva, lo que hace posible su uso tanto tiempo como se necesite, sin que se hayan de temer los accidentes que trae tan á menudo el abuso de las inyecciones con base de sales metálicas.

EL COPAIABATO DE SOSA tiene las mismas propiedades que la Copaiaba y su accion es cuatro veces mas energética. Tiene además la ventaja de no dejar ninguna señal de su uso.

LA INYECCION de RAQUIN empleada sola basta para conseguir la curacion completa de las enfermedades contagiosas; sin embargo la curacion se obtendria todavia mas pronto tomando al mismo tiempo las

CÁPSULAS DE RAQUIN aprobadas por la Academia de Medicina de Paris

PARIS, 78, Faubourg St-Denis.—DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS.

PAPEL WLINSI

Soberano remedio para la curacion de las AFECIONES DEL PECHO, CATARROS, MAL DE GARGANTA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, ROMADIZOS, de los REUMATISMOS, DOLORES LUMBAGOS, etc. Veinte años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de Paris.

DEPÓSITO EN TODAS LAS FARMACIAS.—PARIS, 31, RUE DE SEINE

Agua y Polvos Dentifricos

DOCTEUR PIERRE

de la Facultad de Medicina de Paris

8, Place de l'Opéra, PARIS, y en todas principales Perfumerías

ANTI-GORDURA DE ALLAN.

Puramente vegetal, absolutamente inofensivo.— Rebaja la gordura de dos á cinco libras por semana. Opera sobre el alimento en el estómago, evitando que se convierta en gordura.—Se vende en las principales farmacias. BOTANIC MEDICINE C., 3 New Oxford-Street, C.ª Barcelona.—Representante: Vicente Ferrer y

TARJETAS

DE VISTA, á 12 rs. el ciento.

En la imprenta de este periódico, calle Compás, número 2.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL, PREPARADO CON BISMUTO INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla

Desconfiar de las falsificaciones.

A LAS MADRES DE FAMILIA.

HARINA H. NESTLÉ



Marque de fabrique.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD Y PERSONAS DEBILITADA

Se expende á OCHO REALES cada lata, en las droguerías de don Ildefonso de Vargas y de D. Juan Revuelto, en la farmacia de Rodriguez Carmona; Lancería, núm. 31 y en la confitería del AGUILA, Lancería, esquina á la calle de Algarve, y en el Puerto de Santa Maria, en la droguería de M.ª dinilla, Larga, 92.

ÚNICO REPRESENTANTE EN TODA ESPAÑA, J. H. DE JONGH, MEDINA, 3 Y 5

Laboratorio Químico de L. Arnaldo, 12, MENDEZ NUÑEZ, BARCELONA.

CONSERVACION DE LOS VINOS

El Conservador Arnaldo, contiene todos los elementos que constituyen el extracto seco de los vinos más resistentes é inalterables.

Garantiza todas las alteraciones que los vinos débiles suelen presentar, de suerte que 45 á 50 gramos por hectólitro, mezclados con el vino al terminar la fermentacion ó al ponerla en los toneles, asegura su conservacion, aumentando su color y sus buenas cualidades.

PRODUCTOS ENOLÓGICOS DE ARNALDO

Polvos enántico (anti-ácido) anti-fermento. Clarificador, decolorante, etc., etc.—Productos para la fabricacion de liciores; ALCOHOLATOS perfumados, etcétera.

Este laboratorio desea una Sucursal para esta capital. Los señores almacenistas de drogas que les convida pueden dirigirse á nuestra casa.

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

El remedio más pronto y seguro para la curacion de

Úlceras inveteradas, Escrófula, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

TINTA NEGRA SUPERIOR.

Hay tarros desde UN REAL.

LIBRERIA, LARGA, N.º 33.

FABRICA DE FIDEOS

Nuestra Señora del Rosario

MANUEL REMBADO

CARTUJA, 7 Y COLON, 4.

GORDALES.

En el antiguo despacho de ACEITUNAS, calle de la Doctrina, núm. 4 (botega) se acaba de recibir una nueva partida de las legítimas GORDALES, de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, á los módicos precios de 4, 5 y 6 reales el medio, todas muy superiores, segun sus clases y exquisita calidad.

Estas si que son especiales, pues no están cocidas ni en Reina, como le llaman, sino con su verdadero gusto.

Café NERVINO MEDICINAL

Maravilloso secreto árabe exclusivo del DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Jerez, farmacia de

I. DE VARGAS.

DOCTOR MORALES, Carretas, 39.—MADRID